



新闻区

要闻 抢险 灭火
图片 视频 专题

工作区

政府与消防 权威信息
部队建设 防火墙 铁军

宣传区

宣传动态 媒体看消防
教育场所 消防提示

服务区

办事大厅 地方法规 审批程序
消防知识 检测中心 曝光台

社会区

社会化消防
国外 港澳台

公安部消防局 消防在线 消防工作情况

· 公安部消防局组织机构

您的位置： 首页 > 部队建设

浅谈如何做好大型夜总会火灾原因的分析

中国消防在线 | 时间： 2013-02-26 | 文章来源： 南通消防支队 | 作者： 过利兵

伴随改革开放和经济建设的不断深入，城市建设迅猛发展，城市规模日趋扩大，新产品、新工艺、新技术、新材料涌现，因客观硬件设施先天不足和主观不予重视等诸多因素影响，各类重大火灾时有发生，近几年来，重特大恶性火灾事故在一些地区和国家相继发生，给国家和人民生命财产安全造成了重大损失，同时，也产生了不良的社会政治影响。

1970年，法国一家名为“5-7”的酒吧发生火灾，造成146人死亡。

1977年，美国肯塔基州南门市，一家名叫“比弗利山超级酒吧”的夜总会起火，造成165人死亡。

1990年，美国纽约市一家名为“欢乐地”的夜总会因纵火起火，造成89人死亡。

1996年，菲律宾奎松市一家的士高夜总会起火，造成160人死亡。

2003年，美国罗得岛州，一家名为“站点”的夜总会由于燃放烟花起火，造成约100人死亡。

2004年，阿根廷布宜诺斯艾利斯一家夜总会起火，造成194人死亡。2009年 泰国曼谷，一家夜总会由于燃放焰火引发大火，造成66人死亡，100多人受伤。

2009年，俄罗斯伯尔姆市，一家名为“绊脚马”的夜总会由于燃放焰火起火，造成150人死亡。

2013年1月27日，巴西南里奥格兰德州，一家名为“吻”的夜总会，由于燃放烟花起火，造成233人遇难。

因此，做好重大火灾隐患整改工作，防止重大火灾事故发生，既可使国家和人民生命财产免遭重大损失，也有利于社会稳定、经济发展。

一、发生此类火灾的主要原因

1、宴会组织不严谨，责任不明确。在组织活动时，有关领导一味的只注重华丽，而忽略了必要的消防保障，更没有专门指派固定人员负责火灾隐患工作。特别是对烟花的燃放，上述影响较大的九起火灾中，有四起是由于燃放烟花引起的，可见对于烟花燃放进行严格管理的必要性。

2、领导对于安全工作不够重视。在当前市场经济条件下，许多大型夜总会领导只注重经济效益，而忽视消防安全，在消防工作中存在侥幸心理，麻痹思想，玩忽职守，官僚主义，认识不到位。

搜索

各地消防办事大厅

华北 东北 华东 中南 西南 西北

山西省 | 内蒙古 | 河北省 | 北京市

曝光台

- 北京古玩城无消防审批手续擅施工被封
- 居然之家灭火器“动力”不足消防整改
- 中国农业银行富蕴县分行安全出口封堵
- 浙江路桥富乔足浴违规挡疏散指示标志
- 中国移动精河营业部健身器材占疏散通道

消防安全宝典

寒假安全宝典

寒假到来，孩子独自在家安全隐患多，本宝典教家长孩子如何预防家庭火灾及意外伤害。



消防安全宝典之消防安全常识五十条

发生火灾如何报警、谎报火警有什么后果、发现消防违法行为怎么办……请看消防安全常识五十条。



- 寒冬车窗除霜法
- 常查勤换煤气管

比如：我国吉林市银都夜总会1995年11月15日，发生特大火灾，造成2人死亡，直接经济损失671万元，文物损失无法估算，此次火灾则是官僚主义导致的恶果，导致吉林市委书记，市长战月昌等17人受到了党纪、政纪处分。

3、员工安全意识淡薄，缺乏培训，不掌握扑救初期火灾的要领，无火场自救逃生能力。目前，在部分地区，消防宣传工作还不能适应社会和经济发展的需要，培训和教育工作严重滞后，一些重点部位的操作人员未经培训无证上岗，火灾事故发生时不会扑救初期火灾，不会使用灭火器材，甚至不懂最基本的自救逃生常识。造成了更大的经济损失和人员伤亡。这些都是因为消防培训教育跟不上时代发展需要而导致的结果。

4、消防装备、设施不到位。部分企业长期亏损，入不敷出，职工工资不能保障，在这种情况下，政府也拿不出足够的经费来购置消防技术装备，企业也无足够的资金来解决单位消防设施不足的问题：消防设施由于无足够的资金维护，年久失修，失去灭火作用，一旦发生火灾后果不堪设想。我国吉林银都夜总会就是因为火灾发生后，在缺乏水源、缺乏登高消防设备和大型水罐车的情况下，最终导致直接经济损失671万元，文物损失无法估算的结果。

二、建立适应夜总会需要的重大火灾隐患整改机制

1、要建立重大夜总会火灾隐患档案。对重大夜总会火灾隐患要实行微机管理。要根据夜总会的性质，火灾特点，危害程度，消防设施重点部位等情况建立一套完整的夜总会火灾隐患档案，实行微机化管理。同时，消防部门要针对建立的管理措施严格要求，定人、定责、实行责任制，分片管理，专人负责，定期抽查，认真考核，坚决堵住恶性火灾的源头，提高对隐患整改的效率。

2、借助新闻媒体，加强社会舆论监督。对那些存在隐患严重又不能及时整改的夜总会，要公开曝光，进行批评，使之成为社会关注的“焦点”和“热点”，迫使隐患得到整改。

3、要进一步加强消防宣传教育。一是消防宣传要坚持以提高夜总会员工消防安全意识和自救自救能力为重点。二是要把防火、灭火常识的宣传与社会公益宣传有机结合起来，覆盖整个单位，各个部门。三是要面向社会加强对消防培训中心的建立，进一步加强对企业、事业单位法人、固定消防设施操作人员、物品仓库管理人员的重点培训工作，严格落实持证上岗制度。

4、加大对消防经费的投入，完善固定消防设施。本单位对消防财力和物力的投入，有计划、有步骤地解决当前消防工作中存在的公共消防设施落后，消防技术装备差的问题，提高抵御火灾的整体能力。

5、明确消防安全各级责任人，有效调动各方面积极性、主动性，既能治标又可治本。对夜总会消防安全专项治理中检查出的火灾隐患，应严格执行《规定》，敢于坚持定人、定措施、定期限的原则，能立即整改的，即刻改正，对一时无法解决或资金困难的单位，在问题解决之前，应采取必要的、有效的补救措施，确保安全的同时，制定解决方案，将隐患纳入整体改造计划，消防监督人员及时向上级主管部门或当地人民政府报告，逐步解决。

6、消防监督人员要强化五个意识，加大对夜总会火灾隐患整改力度。一是要牢固树立使命感，杜绝不懂法、不精通业务、执法不严、工作不细等问题，杜绝执法中的失职行为，强化政治意识。二是要树立消防工作为经济建设服务意识，为人民服务，为建设小康社会大局服务，强化服务意识。三是要严格执法、公正执法，依法办事，防止以权谋私，强化法律意识。四是要把好人情关，消除腐败现象，强化廉政意识。五是要大胆创新，克服困难，勤奋工作，开拓进取，勇创一流，强化改革意

识。

留言须知

版权与免责声明

网友热评

- 揭秘李克强夫人身份是大学教授
- 蒋介石五大谜案与宋美龄有关系
- 建国初期中南海住所如何装修的
- 【专栏】查韦斯牵动拉美及世...
- 让流动人口不再流动是“灵魂...
- 房价“不调或更高”是推责之说
- 财政局长会讲述怎样的财政史

版权所有 中华人民共和国公安部消防局 中国互联网新闻中心 中国消防在线 电子邮件: wuj@china.org.cn 京ICP证 040089号

链接: 中国政府网 | 公安部网站 | 中国平安网 | 中国警察网 | 中国消防视频网 | 更多消防网站